

# 美經濟或衰退 老特需負全責

## 媒體批關稅「屎橋」 美股蒸發11萬億美元

報 道稱，過去數天，特朗普的對等關稅為全球資本市場帶來前所未有的衝擊，而從1月17日即特朗普正式宣誓就職前的最後一個周五以來，股市市值已蒸發約11.1萬億美元（約86.2萬億港元）。不少美媒擔心美國經濟前景面對沉重壓力，美國勞工統計局的統計顯示，美國3月非農業就業人數增加22.8萬人，失業率維持在4.2%，優於預期，但在特朗普所謂的「解放日」之後，美國經濟預期就從穩健增長，轉向為有衰退風險。

### 民眾感受可能比數據更差

投資銀行高盛表示，由於對等關稅力度遠超市場預期，導致金融條件急劇收緊，加上海外消費者抵制與政策不確定性的雙重打擊，因此將未來12個月美國經濟陷入衰退的概率從此前的35%，大幅提升至45%，並將美國今年國內生產總值（GDP）增長預測，從之前的1%下調至僅0.5%。野村首席經濟學家塞夫更稱，「實際消費可能極度疲弱，民眾的感受可能比GDP數據所顯示的還要差。」

《華爾街日報》分析，若這波通脹只屬短暫，聯儲局或許還能如市場期

美國民眾大示威，將特朗普形容為小丑表達不滿。路透社



從所謂「解放日」到「市場崩盤日」，美國總統特朗普發動的關稅戰令全球金融市場風聲鶴唳，更拉響美國經濟衰退警號。美國《華爾街日報》批評稱，特朗普的關稅政策「短短數天內」就扭轉了美國經濟發展的前景，「關稅這一昏招完全是特朗普的責任」，特朗普挑起這場戰爭，就要為美國今後的物價、就業和經濟發展問題負上最大責任。



■特朗普(左)向全球加徵關稅，令全球與美爆發貿易戰。圖為佛州貨櫃碼頭。 彭博社

待那樣減息救市。但若企業與消費者預期未來通脹將持續高企，聯儲局便可能遲遲不敢行動，等到經濟疲弱的跡象非常明顯時再減息，屆時可能為時已晚。

《華爾街日報》指出，特朗普要為如今的經濟負上全責，他或許會怪罪聯儲局，但關稅政策的失策，完全是他自己的責任，「貿易戰很容易開始，但一旦報復開始，就很難停止。特朗普發動了這場戰

爭，他要對物價、就業和經濟成長負責。」

《紐約時報》指出，特朗普的關稅政策大大出乎華爾街人士的意料，不少銀行家、高管和交易員們稱，市場下跌之快，令他們回想起2008年爆發的全球金融海嘯。美國金融業悲觀地認為，這場危機難以指望特朗普政府迅速救援，因為正是白宮自己破壞了緊密聯繫的世界秩序。

## 歐盟擬反制 香口膠鑽石列報復清單

特朗普宣布對歐盟各國的多數商品徵收20%對等關稅後，歐盟計劃針對美國實施報復，小至香口膠、牙線，貴至鑽石，第一波將鎖定價值高達280億美元（約2,175億港元）的美國進口商品。此舉意味歐盟將跟隨中國及加拿大，對美國實施報復性關稅。除對等關稅外，歐盟已面臨美國對鋼

鋁和汽車徵收的25%關稅。歐盟去年輸出美國產品總額達到5,320億歐元（約4.5萬億港元），特朗普的對等關稅涵蓋範圍約佔其中的70%，未來還可能擴大至銅、藥物、半導體和木材等產業。歐盟周一（4月7日）在盧森堡舉行全體政治會議，歐盟27個成員國的貿易首長，就關稅影響以及應對方案進行討論。歐委會定於會上向成員國提出一份美國產品清單，以對來自美國的進口商品徵收額外關稅。不過此舉是針對特朗普的鋼鋁關稅，而非近期的對等

關稅，清單中預計包括美國肉類、穀類、葡萄酒、木材、服飾，以及香口膠、牙線、吸塵機和廁紙。其中波本威士忌尤其受到關注，歐盟委員會計劃對波本威士忌徵收50%關稅，但特朗普曾揚言對歐盟的所有葡萄酒、香檳和酒精類產品，徵收高達200%關稅反制，葡萄酒主要出口國法國及意大利均對此表達擔憂。現階段歐盟的初步關稅反制計劃預計於周三進行表決，並可望通過。

# 無視市場動盪 特朗普：解決問題需食藥

美國總統特朗普的對等關稅措施，加劇全球金融市場動盪。《紐約時報》報道，儘管關稅政策已導致美股崩盤，但特朗普周日（4月6日）在空軍一號專機上受訪時，仍為自己的舉動辯護，還將關稅比作美國經濟的「良藥」，表示「我不希望市場下跌，但有時你必須透過吃藥來解決問題。」

特朗普還宣稱，除非美國與中國、歐盟和其他國家的貿易逆差消失，否則不會取消加徵的關稅。他表示，「對中國的貿易逆差使得美國每年損失數千億美元，除非我們解決這個問題，否則我不會與中國達成協議。」

美國政府官員繼續為特朗普的關稅政策護航，財長貝森特表示，自從宣布關稅措施以來，超過50個國家有意與美國展開貿易談判，讓美國處於有利位置。他不認為關稅政策必然會導致美國經濟衰退，認為不應以市場短期波動判斷政策成敗。

然而哈佛大學經濟學教授、美國前財長薩默斯批評，特朗普的關稅政策是美國歷史上「最大的經濟自殘」，將給美國消費者帶來30萬億美元（233.2萬億港元）成本。

### 納瓦羅睇好股市達5萬點

另外，特朗普的貿易和製造業高級顧問納瓦羅周日接受霍士新聞訪問，對特朗普政策充滿信心，表示「如果你不賣股票，那你就會蝕錢。」他還稱，目前美國股市的下跌是正常的，當這個下跌周期結束時，股價將會「輕鬆到達5萬點，我對此有信心」。



■歐盟將向美國波本威士忌加徵關稅。 網上圖片

## 「按實補價」用意良好 提升發展地產意慾

劉韋璋 資深傳媒人

街談巷議



本港樓市下行，地產市場一直受補地價的問題困擾，發展商面對住宅樓宇庫存高企，補地價意慾明顯下降，往往未能與政府就補地價金額達成一致，導致發展項目進一步延誤，既影響市場的整體氛圍，也對長遠供應造成負面影響。事實上，除樓面面積之外，當局亦應檢討補地價標準金額每年檢討一次的制度，以提供更大誘因讓發展商投地建屋。

發展局局長甯漢豪日前透露，當局

正考慮就修訂地契提出「按實補價」機制，讓申請人按實際將會興建的樓面面積而定補地價，而非按現行一般安排下的最高樓面面積計算。樓市表現乏力，各大發展商其實都面對不同程度的資金流問題，在投資新住宅項目方面漸趨「手緊」，「按實補價」的安排將有助降低發展商的補地價成本，加快現有項目的推進步伐，同時提供更多誘因「投資未來」，令他們放心投放於北部都會區等更大型的長期項目，切合香港的未來發展需要。

根據地政總署數據，2024年全年的補地價收入僅錄得52.4億元，按年大跌73%，是自2013年以來的11年新低。政府研究推出的「按實補價」機制，表面上固然會令政府收入減少，可重新「激活」部分項目，一加一減之下，對政府收入的影響仍然有待觀察。

「按實補價」機制用意良好，但只是優化補地價安排的第一步。除了樓面面積的計算方面，業界一直有意見認為，現時補地價的標準金額每年檢討一次，未能緊貼市場水平，在樓市放緩下

更變相令發展商的補地價成本增加，故應考慮每半年甚或更短時間內作檢討。另一方面，為了加快北部都會區的發展，當局應為發展商提供更全面的配套支援，包括與金融業界協調溝通，為發展商提供更長期的融資選項，同時重新引入「勾地」機制，由發展商按所需勾出屬意土地拍賣或招標，從而在北部都會區形成賣地、補地價、「片區開發」和「勾地」多管道取得土地開發權的模式，令發展商更有意慾投身該區建設，同心協力實現北部都會區的美好願景。